

两岸一家亲  
同圆中国梦征文  
选登活动主办:  
福建思归心文化产业发展有限公司  
厦门日报社  
征文邮箱:csfk@xmrb.com

## 战斗的二十天

▼辰晓

2020年1月26日(正月初二)凌晨三点,正在台南家中熟睡的蔡炳煌,突然被一阵清脆的电话铃声惊醒,电话接通,手机传来急促的声音:“蔡总新年好!我是厦门市工信局小陈,非常抱歉,三更半夜还来打扰您。”“没关系,有什么事您尽管说。”“突如其来的新冠肺炎疫情袭击武汉,一线医护人员防护装备不足,需要贵公司紧急开工,大批生产护目镜。”“好的,我会以最快速度赶回厦门,组织生产。”

此时的蔡炳煌全然没了睡意,他披衣起床,在网上订好最早一班飞往厦门的机票,然后收拾东西,整理行装。家人都劝他,这个说:“大年三十才回来,初二就走,怎么也得过完春节再走吧。”那个说:“你是老总,打个电话告诉公司的人怎么做就可以了,用不着在生产现场。”但蔡炳煌有自己的想法,他说:“国家有难,匹夫有责。如今,疫情严重,医护人员怎能缺了防护装备?人命关天,我怎能袖手旁观?早一天生产出护目镜,就能多保护医护人员,就能多拯救患者的生命。再说,我在现场就能当场解决生产中遇到的问题。”见他如此坚决,家人只好将蔡炳煌送到机场。

1月26日深夜12点,蔡炳煌就乘坐飞机落地厦门,顾不上休息,他立即召集公司人员安排工作,分配任务,明确责任。第二天,蔡炳煌亲自联系在厦门及周边城市的工人返岗。在他的努力下,许多工人返回,全力投入了生产。同时,蔡炳煌还发动行政人员、保安人员,一起投入到生产中,为的是抢时间、争速度,生产出更多的护目镜。人手不足时,蔡炳煌也穿起工作服和工人们一起干。春节期间蔬菜供应较为紧张,蔡炳煌就告诉厨房煮好白米饭,和工人一起就着橄榄菜、辣椒酱、豆腐乳等吃白米饭。那时,口罩也紧缺,蔡炳煌把自己从台湾带回来的口罩拿给工人使用,还自己驾车四处奔波,购买口罩,基本保证了公司工人的需要。

为了增加产能,蔡炳煌又紧急向台湾总公司申请调用了一批模具。这批模具空运到厦门后,蔡炳煌又和技术人员一起,加班加点安装、调试。很快,公司的医用护目镜产能就从每天三千副增加到七千副,仅仅二十天,公司就生产出13万副医用护目镜运往武汉战役一线。

在这场战斗中,二十天里,蔡炳煌没有睡过一个囫圄觉,没有吃过一个轻松餐,每天都像机器一样高速运转。2020年12月1日,工业和信息化部发文,表彰行业系统抗击新冠肺炎疫情先进个人,蔡炳煌榜上有名。

“青山一道同风雨,明月何曾是两乡。”今年66岁的摩比(安适康)光学科技有限公司总经理蔡炳煌告诉笔者:“这两句极具格局、旷达自如的诗句让我感受到情真意切的情谊。中国梦是两岸同胞共同的梦。在大陆打拼十多年来,既创造了业绩,更感受到大陆改革发展的成果惠及了台胞和台企。两岸同胞同文同种、同根同源,是无法分割的一家人。一湾浅浅的海峡,隔断的是空间地域,隔不断的是骨肉亲情。海峡上空一定会搭起彩色的长虹!”

## 征文启事

●征集时间:2022年12月1日至2023年1月15日

●征文要求:围绕“两岸一家亲”的主题,记录和书写两岸血浓于水的情缘,割不断的乡思乡愁,讲述两岸交流交往的故事、融合发展的新篇,畅想祖国统一民族复兴的愿景。要求以小见大,故事真实,感情真挚,语言生动;以记叙文为主,篇幅掌握在800-1000字左右。作品须是署名作者自己原创首发,严禁抄袭,文责自负。

## ●参考角度:

1)两岸渊源及亲情故事;2)见证两岸交流交往、合作发展的故事;3)台胞台青来大陆追梦筑梦圆梦的故事;4)台胞台商台胞受益“惠台政策”的故事;5)两岸共同传承弘扬中华文化的故事;6)畅想祖国统一民族复兴的愿景……

●征文邮箱:征文作品请发送到邮箱csfk@xmrb.com,注明“思归心”征文字样,并留下真实姓名、地址、联系电话。

●奖项设置:一等奖1名,奖励4000元/人;二等奖3名,奖励2000元/人;三等奖6名,奖励1000元/人;优秀奖10名,奖励300元/人,并颁发获奖证书。以上奖金均含税。

老照片  
▼方腾

之旧建筑

## 厦门最早的火车站

老照片中的这座火车站,是厦门历史上第一座火车站——嵩屿站,百年岁月朔风的刀削斧凿,早已让它倾圮在历史的烟尘之中;如水的时光洗去了它在地图上的坐标,但难以抹去它在厦门发展历史上的坐标。时代的车轮铿锵向前,高速列车的一声长笛,已然唤醒了厦门铁路发展的百年记忆,老照片中贮藏着一段段精彩的故事,跨越百余年的时光在历史的深处归来……

让我们将时间的指针调拨至1905年,这一年福建省成立商办福建全省铁路有限公司,推举前内阁学士陈宝琛为总理,赴东南亚等地筹募福州至漳州铁路建设资金。同时,闽浙总督丁振铎奏请朝廷批准,福建拥有土地或出卖粮食者,每亩土地、每石粮食需捐铁路建设费200文;当地居民每买盐1斤需捐铁路建设费1文,共得款项28600两,但建设资金仍缺口较大,于是决定先行修建漳州至厦门铁路支线。

1907年7月19日,漳厦铁路开工建设;1910年5月9日,江东桥至嵩屿段铁路建成通车,全长28公里,每天开行两对客车,全程约3小时。这是福建历史上首条铁路,共设嵩屿、海沧等9个车站。漳厦铁路“前不过海”(嵩屿离厦门海程3.5公里),“后不过江”(江东桥离漳州17.5公里),搭乘火车十分不便。由于工程粗陋,质量欠佳,加之缺乏维护保养,时间一长,枕木朽烂、螺丝脱落,列车不敢疾驶,否则就有脱轨危险。据传,一位老农乘坐火车,突然间



一阵风吹来,将其草帽吹落,老农大喊:“司机停车!停车!停车!”怎料火车“置若罔闻”,仍旧“吭哧、吭哧”向前“爬”,情急之下,老农跳下火车拾草帽,之后一阵快跑,抓住车窗边框,翻身跃入车内,留下了“农民上火车,草笠被风吹,下车拾草笠,火车犹可追”的笑谈。

1930年11月,漳厦铁路破败不堪,难以继,全线停运。1938年5月,日军侵占厦门,国民党部队撤离时,拆除钢轨、炸毁桥梁,至此漳厦铁路不复存在,消失在历史的波涛之中;嵩屿火车站也随之被废弃,渐渐被夷为平地。

端详这两张相片,颇有趣味,可以读出不少历史信息。第一张图片,为嵩屿火车

站房,中西合璧的建筑,上层为铁路办公场所,下层为候车室,用廊柱隔出11开间,这在当时属违建建筑;按照封建礼制,皇家宫殿最高规格为9开间,即便是特例故宫太和殿也就是11开间,但一个小小的火车站,也以11开间为建筑模式,可见当时清皇室已经衰微,百姓的礼制意识淡薄。第二张图片,为嵩屿火车站远景图,除站房外,还有机车车库等建筑;同时,我们还可以看到,当时嵩屿一带十分荒凉。

今天,海沧区贞庵村(嵩屿火车站旧址所在地),还遗存着漳厦铁路路基和人行涵洞。漳厦铁路,就像一枚沉入岁月谷底的硬币,打捞出时间水面时,依然闪烁着价值的光辉,承载着厦门人自强不息、开拓进取的精神。

宠物故事  
▼菱叶紫波

## “小花”借宿记

“小花”是幼儿园里饲养的宠物兔。每到周末,“小花”就跟着小朋友回家借宿两天,周一再跟小朋友一起回到幼儿园。前阵子,轮到我家妹妹当小饲养员。

“小花”远看像一只狗,近看还是像一只狗,把“小花”带回家,邻居们看到了都说:“好可爱的小狗!”当他们得知“小花”是一只兔子时,都一脸不可置信。可不是嘛!“小花”长着一身棕黄色蓬松的长毛,一双长长的大耳朵耷拉下来贴在脸上,看起来只有一个圆脑袋,不注意看的话,压根发现不了它的耳。此外,它体型高大,还会像小狗一样前腿并拢伸直,后腿弯曲地蹲坐着,确实很像一只狗。

我们把“小花”安置在阳台上。“小花”已多次跟小朋友们回家度周末,俨然是一只“见过世面”的兔子。在陌生的环境里它毫无惧色,一点也不认生,反而对周围环境充满了好奇,东闻闻西嗅嗅。但凡有人从阳台经过,它立刻兴奋地直立起来,两只强壮有力的前腿抬起来,“啪”一声趴在铁笼上,三瓣嘴使劲地从笼子缝里挤出来,似乎要跟人打招呼。瞧它的神态分明在说:“嗨,伙计,过来耍会儿!”

难忘时日  
▼文生

## 儿时过冬至

圆就做成了。

要吃汤圆,大人都会叮嘱家中的小孩到村子边上的树林采摘糕仔叶,对小孩来说,那真是一件快乐的事情。孩子们三五成群,手提竹篮,奔出村庄,钻入树林,嬉闹声惊得树上的麻雀纷纷扑扇着翅膀飞走了。糕仔树学名黄槿,它的叶子如巴掌大,是放置汤圆必不可少的“器皿”,可以防止汤圆黏在一起。农村的小孩,常在树林中玩耍,攀爬树木不在话下。我们爬上糕仔树,在树上悠然自得地采摘糕仔叶。不一会儿,竹篮就装满了糕仔叶。

母亲先洗净糕仔叶,再摊铺在竹箩中,然后将搓好的汤圆放在糕仔叶上,最后将汤圆放入蒸笼中煮熟。冬至的早晨,村子的上

再回首  
▼水心

## 童年的杂货铺

小时候,故乡后厝村只有百来口人,仅一条小路通往外面。闭塞的村子,带给孩子快乐和惊喜的,就是那间小石头房,它是全村唯一的杂货铺,就在村子的最西边,也是村里最有人的地方。

不必说花花绿绿的糖果,也不必说白塘地瓜饼,更不必说鹭鸶芳饮料,光是那瓶瓶罐罐的瓜子、咸坚果,都要馋得我们这些小流口水。杂货铺很简陋,一排简易货架,一个玻璃柜,一个鸟溜溜的储物箱,一张竹排床,昏黄的灯下,一个叫金山的老人春夏秋冬都守着杂货铺。虽然简陋,但杂货铺东西不少,吃的用的基本齐全,能满足村民日常生活所需。做饭的时候,若发现家里少了盐巴,味精什么的,赶紧拿上几角钱,跑杂货铺就有了;夜晚大人喝酒,少点下酒料,到这里买上一个猪肉罐头,回家加上青蒜煮汤,就能大快朵颐;小孩哭闹不休,大人来买一把可乐糖就可以哄住了……金山老人总是不紧不慢,乐呵呵地,在柜台里转呀转,就是有人三更半夜来敲门买东西,他也不会推辞。

笼。可妹妹刚碰到“小花”,它就麻溜跑开了。姐姐来帮忙,抓住了它的两只前腿,“小花”拼命挣扎,两只强有力的后腿不停乱蹬,姐姐惊慌之下,“小花”逃脱了。我亲自动手,本想揪住它的耳朵往上提,可觉得这么个抓法太粗暴,就放弃了,最后,我迅速地拎起它的脖子往兔笼一放,关上笼门。此后,我们不敢再放“小花”出来了。

尽管“小花”有很强的破坏力,姐姐和妹妹依旧觉得它很可爱,极尽地主之谊。她俩趁我不注意,频繁地投食。姐姐给“小花”喂了青菜,妹妹把我的金边吊兰叶子都揪下来喂它,且她俩在一个小时内投喂三次兔粮。吃了这么多,我为“小花”担心了一天。妹妹告诉我:“妈妈,不用担心,‘小花’在幼儿园里把生态园的大南瓜和青菜全吃光了。”当然,像“小花”这样大大咧咧的宠物兔是不讲究卫生的,它吃得多拉得也多,“小黑豆”到处都是。一天两次清理排泄物,我不由感叹:幼儿园的园长老师长期照顾“小花”真是辛苦了!

周日晚上,姐妹俩趴在兔笼旁逗“小花”玩,周一早上就要送还“小花”了,她们一副依依不舍的模样。只有我如释重负,心想:赶紧的,把这小家伙给我送回去吧!

空升起了袅袅炊烟,家家户户都煮汤圆。母亲从糕仔叶上取下汤圆放入锅中,加入黑糖和姜片。吃着软糯的汤圆,香在嘴里,甜在心里。不吃一碗汤圆怎么能叫过冬呢?又长大一岁了!“是几岁吃几个汤圆吗?”其实,小孩吃多少个汤圆,大人并不会劝戒。吃完汤圆,小孩纷纷跑到巷弄玩耍。“我5岁吃5个。”“我吃6个。”孩子们边交谈边懂得擦嘴巴了。“路过的大人笑着对小孩子的说:小孩急忙忙挽起衣袖把嘴巴一擦,嘴角边上留下一抹长长的黑糖痕迹。一旁的小孩看了,脸上露出天真灿烂的笑容。

儿时过冬至,是热闹、是快乐、是美味、是童真,回想起来,就像是煮汤圆的黑糖一样甜。

最开心的是春节和元宵,杂货铺挂上了红灯笼,柜台上摆满了琳琅满目的烟花爆竹和糖果,货架上挂满了车马刀剑枪等玩具。这时候,我们小孩都有压岁钱,可以尽情地“挥霍”。男孩子的口袋,一边是玩具,一边是鞭炮;女孩子的口袋,两边都塞满了糖果。大家以杂货铺为据点,开开心心地往村子里游逛,总得玩到日落西山,父母喊吃饭才回家。元宵节的晚上,孩子们早早吃了饭,便提着灯笼不约而同地来到杂货铺集合,买足小蜡烛和零食,游灯队伍便从杂货铺出发,走家串户送祝福。金山老人还会分给我们几颗糖,送我们出发,脸上的皱纹笑成了一朵花。

杂货铺的故事,在童年的一隅,现在,小石头房多了风雨留下的斑驳,金山老人也走了。老家的村子也慢慢变大了,人口更多了,村里多了几间现代杂货铺。金山老人留下的杂货铺依旧在,由他的后代在经营,基本没有变化。我偶尔会带女儿过去买点零食,女儿眼睛转来转去,就像小时候我买零食一样……

老家  
▼笃行居士

## 冬季囤菜

深冬时节,我喜欢在家里储存些萝卜、大葱之类的家常蔬菜。囤菜,是多年养成的习惯,也有对往昔家乡生活的怀念。

小时候在家乡,几乎家家户户到了冬季都要腌咸菜,囤越冬的蔬菜。入冬,先得腌咸菜。咸菜是最实惠的,价廉又好存放,可佐粥、可配饭。雪里蕻、萝卜干、大头菜,大多数人家都要腌上几缸,这些咸菜要一直吃到春暖花开,各种蔬菜大量上市的时候。当西北风呼呼刮起来的时候,我们要储存大白菜、红皮的大萝卜和山东大葱。几百斤大白菜在灶间码放好,上百斤萝卜、几捆大葱用细沙土埋在花园里,萝卜被埋得严严实实,大葱只露出一排绿绿的葱叶。

储存的大白菜要晾晒几天才能放得住。遇上大晴天,便是晾晒白菜的好日子。看着家人忙着把灶间的白菜搬出来晒太阳,我也跟着一起干得很欢。一会儿,院子里像是“种”下了一畦又一畦大白菜,一颗颗大白菜在阳光下煞是好看,院子顿时显现出一派生机。萝卜呢,则是随吃随扒。从土里把萝卜扒出来也是件趣事,明明知道那里埋着萝卜,可是,当看到泥土中露出一点红红的萝卜皮时,心情还是会一下子就高兴起来,那欣喜,好像这萝卜不是事先埋下的,倒像是在地里长的被我给发现了。扒出来的萝卜依然新鲜水灵,温厚的泥土把萝卜保护得多么好呀。从那时起,我就懂得了对土地的感恩和崇敬。

深冬,越来越寒冷了,家乡的市面上市面绿叶蔬菜成了稀罕物,白菜、萝卜、咸菜已经是餐桌上的常客了。

等我长大成家后,大棚菜已经普及了,很少再有人家在冬季忙着囤越冬的蔬菜。可是跟着我一起生活的母亲,每到深冬时节仍嘱咐我储存些蔬菜。经历过战争、灾荒年的母亲,即便到了丰衣足食的年代,仍然按照她经年的生活之道过日子。母亲的生活之道里隐含着多少困难岁月的阴影?又包含着多少对家人的呵护?家人的一日三餐始终装在母亲的心里,困难岁月要保证一家人吃得饱,富足年代又想着要吃得好,舍不得让家人受一点点委屈。就像雨雪天来临前,母亲一定会备好一家人的吃喝,当我们顶风冒雪回到家里时,餐桌上定有热腾腾的饭菜。平安丰足的日子是母亲对生活朴素的愿望,这愿望使得母亲一生都谨慎地遵循着她的生活之道,守护着家人免遭饥寒之苦。

如今,母亲已离开我很多年了,到了冬天,我仍会不自觉地像她那样,备些过冬的物资,不为别的,只是觉得这是家该有的样子。

食谱  
▼在水一方

## 果果的田园梦

对于久居城市的人来说,忙碌之余到山林踏青,享受自然,是轻松愉悦的事。有这么一个人,她选择到山中去,寻找自己理想的生活,实现自己的田园梦。

她是两个孩子的妈妈。2021年4月,她辞去了稳定的工作。最初的想法很简单,她只想找一个合适的地方,开辟生态农场,种植绿色的蔬菜水果,给家人和朋友提供健康的食品。她在后溪溪英村何山埔的山上找到了一块理想之地,给这个农场取了好听的名字——果果开心农场,于是,大家都喜欢叫她“果果”。

人到中年,转型是需要勇气的,果果说:“我庆幸自己有选择的勇气。我没有考虑过风险,只是遵从自己的内心,我知道自己想要过怎样的生活。”衡量成功标准并不是唯一的,果果过上了自己喜欢的生活,内心充实而愉悦,这也是一种成功。

“困难是肯定有的,但是遇到了就去面对。”果果并不是农民出身,没有干过农活,农场的管理经验也不足。她遇到最现实的问题是,如何让农场活下去,没有生存,何来发展?如何在种植与养殖的同时,做到不破坏生态,与自然和谐相处?如何更好更有效地与客户沟通?这些都是摆在她面前的课题。她一边干一边学,用自己的热情和真诚,积极地面对一个接一个的挑战。

果果坚持诚信经营,种植蔬菜坚持不打农药,而是使用有机肥,所以是可以生吃的。蔬菜有虫怎么办?可以捉虫。农场离灵玲国际马戏城很近,果果和她的伙伴们不辞辛苦去收集马戏城的动物粪便,发酵成有机肥。

果果的农场更像是一个她与朋友聚会的“根据地”。这里经常举办读书会、亲子采摘活动,因为经营农场,果果结识了很多朋友,周末,他们或拖家带口,或呼朋唤友来农场体验生活,呼吸新鲜的空气,感受山中的慢时光。

幸福是什么?是家人的健康快乐,是一直相伴的温馨,是朋友及客户的信任。果果坚持自己朴素的想法,只为了守住这份幸福。